行政院及所屬各機關學校臨時人員進用及運用要點

                 民國97年1月10日行政院院授人力字第09700602751號函訂定

一、為使行政院（以下簡稱本院）及所屬各機關學校（以下簡稱各機關）進用臨時人員有所依據，並避免不當運用臨時人員，使其辦理之業務回歸臨時性工作本質，特訂定本要點。
二、本要點用詞，定義如下：

（一）臨時人員：指機關非依公務人員法規，以人事費以外經費自行進用之人員。但不包括下列人員：

1、依聘用人員聘用條例、行政院暨所屬機關約僱人員僱用辦法、國軍聘用及雇用人員管理作業要點進用之人員。

2、技工、駕駛、工友、清潔隊員。

（二）主管機關：指本院及所屬各一級機關、臺灣省政府、福建省政府及臺灣省諮議會。

（三）經費核撥機關：指就主管業務編列專款補助特定用途或委託研究計畫經費之機關。

三、臨時人員得辦理之業務，以非屬行使公權力之下列業務為限：

（一）臨時性、短期性、季節性及特定性等定期契約性質之工作。

（二）因機關組織特性、特殊業務需要，於本要點生效前經本院核定進用臨時人員辦理之工作。

四、各機關進用臨時人員，應符合下列各款條件之一：

（一）機關現有業務經按下列方式檢討後，現有人力仍不能負荷者:

1、以委託外包方式辦理。

2、以推動工作簡化、業務資訊化及運用志工等人力替代措施辦理。

（二）機關接受專案經費補助辦理特定業務或委託研究計畫，不能以現有人力辦理者。

（三）機關辦理營繕工程，依中央政府各機關工程管理費支用要點規定得進用之人力。

五、依身心障礙者權益保障法第三十八條（身心障礙者保護法第三十一條）及原住民族工作權保障法第四條或第五條規定，應進用身心障礙者或原住民而未足額進用之機關，依前點規定進用臨時人員時，優先進用身心障礙者及原住民。

各機關進用之臨時人員為大陸地區人民經許可進入臺灣地區者，應符合臺灣地區與大陸地區人民關係條例第二十一條規定。
六、臨時人員除依第三點第二款規定進用者外，其契約期間依勞動基準法規有關定期契約之規定辦理。

七、各機關臨時人員進用運用之審核，依下列規定辦理：

（一）審核程序：

1、依第四點第二款規定進用者：

（1）各機關應填具臨時人員進用計畫表（格式如附件一），報經經費核撥機關審核，並同時函送主管機關備查。

（2）主管機關對於受撥經費機關擬進用臨時人員得表示意見，並函請經費核撥機關處理。

（3）經費核撥機關得視業務性質授權受撥經費機關自行訂定審核機制，並將審核結果副知經費核撥機關及主管機關。

2、依第四點第一款及第三款規定進用者：

各機關應填具臨時人員進用計畫表，報經其主管機關審核。但依第三點第二款規定進用者，主管機關得視業務性質授權進用機關自行訂定審核機制，並將審核結果副知主管機關。

3、主管機關及經費核撥機關應按年填具臨時人員進用計畫審核結果彙整表（格式如附件二），於次年一月三十一日前函知本院人事行政局及本院主計處。

（二）審核項目：

1、臨時人員進用計畫是否符合第二點至前點之規定。

2、給假、薪資待遇及其他權利事項，是否符合勞動基準法規相關規定。

3、以臨時人員酬金科目預算所進用人數或所需用人經費是否符合下列條件之一：

（1）進用人數未超過進用機關九十六年度實際進用之人數。

（2）所需用人經費未超過進用機關九十六年度實支數額。

4、前一年度臨時人員之進用及運用是否達到計畫預期成效，是否有不符經費用途、效益不彰、不當運用或其他未依相關規定辦理之情形。

（三）成效評估：

1、各機關函報臨時人員進用計畫表時，相關業務或計畫如曾進用臨時人員，應將前一年度或前次臨時人員運用成效檢討報告（格式如附件三），併送主管機關、經費核撥機關審核。

2、主管機關、經費核撥機關於年度進行中得訪查或抽查所屬機關或受補助機關臨時人員之運用情形，如發現有不符經費用途、效益不彰、運用不當或其他未依相關規定辦理者，應促請其改善，並作為次一年度進用審核之參考。

3、各機關於特定業務或委託研究計畫結束時，應將臨時人員運用情形，函送經費核撥機關查照，並作為經費核撥機關爾後審酌補助或委託研究之參考。
  （四）各機關於本要點生效前進用之臨時人員，仍應依上開審核規   定重新審核進用。 
八、各機關進用臨時人員，以公開甄選為原則。

九、各機關進用及運用臨時人員，未依本要點辦理者，主管機關應要求改正，並依權責懲處相關人員。

十、為瞭解各機關臨時人員進用及運用情形，本院人事行政局得會同本院主計處等相關機關進行訪查，並為適當之處理。

十一、各機關長官對於配偶及三親等以內血親、姻親，不得進用為本機關或所屬機關之臨時人員。對於本機關各級主管長官之配偶及三親等以內血親、姻親，在其主管單位中應迴避進用。

十二、各機關於本要點生效前進用之臨時人員，除符合本要點進用規定者外，得依下列方式檢討其所辦理業務，並依勞動基準法等相關規定辦理：

（一）所辦理業務非屬機關核心業務，且具有計畫性、階段性者，檢討改採其他替代性人力措施辦理。

（二）所辦理業務屬常態性、核心業務或涉及行使公權力者，檢討改由正式公務人員、聘僱人員擔任，或改採其他替代性人力措施辦理。

十三、各級地方自治團體之地方行政機關及立法機關，其臨時人員之進用及運用，得準用本要點規定辦理。但地方機關受中央機關補助或委託研究經費進用臨時人員者，應依本要點規定辦理。

十四、主管機關得依業務實際需要及機關特性，另訂定補充規定。
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